

Футбол

№ 34

24. VIII.75

ВОСКРЕСНОЕ
ПРИЛОЖЕНИЕ
К ГАЗЕТЕ
«СОВЕТСКИЙ
СПОРТ»

Издается с 1960 года

ХОККЕЙ



ОБ ИГРЕ, О ТОВАРИЩАХ, О СЕБЕ

ВИКТОР КОЛОТОВ — заслуженный мастер спорта, капитан киевского «Динамо» и сборной страны, футболист, чья преданность делу порой не только восхищает, но и изумляет.

Киевское «Динамо» сегодня выглядит удивительно новым. Одна из примечательных черт команды состоит в том, что все ее игроки равны во всем. Но Виктору КОЛОТОВУ, как капитану, конечно, полагается первое слово.

— Когда товарищи избрали меня капитаном, я немного растерялся. Не понял, почему они это сделали. Мне казалось, что я рядовой игрок команды, что такая часть больше подобает одному из старожилов. Но выбрали — и все. Не знал, с чего начать. Ведь капитанская связка обязывает...

— Например?..

— Мне бы не хотелось повторять прописные истин. Выдели самое главное из всего, что входит в комплекс долга капитана, — это повышенная преданность общему делу. Неважно, в какой команде ты играешь и какие задачи решает эта команда. Суть в том, что если игроки делают много, то капитан обязан сделать еще больше. Активность капитана может проявляться по-разному. Один полагает, что обязан покрикивать на партнеров. Другой — защищать интересы команды (истинные или мнимые) перед судьей. Мне думается, что настоящий авторитет придет к тому капитану, который делом покажет, как надо жить, тренироваться, играть. Я стараюсь действовать таким образом. Ну, а как получается, судить не могу.

Я, конечно, бесконечно счастлив, что наша команда завладела одним из европейских призов. Никогда не забуду встречу в Бориспольском аэропорту. Представляете, поздний вечер, а нас встречает масса людей, у всех сияющие лица. И вот в тот миг, когда самолет подрулил к стоянке и нам подали трап, когда яступил на него и поднял серебряный Кубок. Честное слово, было такое ощущение, словно и меня подняли крылья. Больше всего я рад тому, что наш успех знаменует собой успех всего советского футбола. Если бы победа в европейском турнире удалась ка-

кой-нибудь другой советской команде, я вздохнул бы с радостью и облегчением. Уж больно все мы истосковались по такой серьезной удаче!

Понимаете, надоели трескучие фразы, побольше дела требуется для нашего футбола. Если капитан считается первым помощником тренера, то выражаться это должно не на словах, а в том, что он личным примером увлекает команду на претворение в жизнь тренерского замысла.

У Виктора Колотова немало человеческих достоинств. Он скромен, добр, не мелочен, отзывчив, бесхитростен. И все же более всего заметны та страсть, та верность, которыми отмечено служение Колотова футболу. В каждом матче

танутся достойными людьми. Разве можно силой втянуть человека в добро или зло, если он сам того не хочет? А если перекинуть разговор на наше дело, то разве можно футболиста силой заставить играть в тотальный футбол, если он внутренне не подготовил себя для этого нелегкого пути?

— Коль уж разговор коснулся тотального футбола, а киевское «Динамо» играет именно в такой футбол, то значит ли это, что все упиралось лишь в самосознание игроков?

— Прежде всего хочу сказать, что переход на новые рельсы дался нам не так просто, как может показаться со стороны. Когда команду возглавили В. Лобановский и О. Базилевич, мы совершенно не представляли, насколько сложной окажется их программа. Непривычные нагрузки, непривычный режим работы, непривычный

ДОЛГ КАПИТАНА

он сгорает до конца, в каждом матче он оставляет на поле все силы до капельки. Он просто не может иначе. Колотов в игре — это сплошной порыв, это удивительная неутомимость.

Вот сцена, случившаяся в динамовской раздевалке после полуфинального матча с голландским «Эйндховеном». Ребята были без сил, их не хватало и на радость. Даже дважды Владимир Трошкин прошелся с вымученной улыбкой: «Ох, помираю...»

И тут из душевой вышел Колотов. Он остановился посреди комнаты и тихо спросил:

— Так они нам забили гол или нет?

Владимир Мунтян рассмеялся:

— Ну, ты даешь, капитан! Успокойся, так и осталось — 3:0.

— Ага, — кивнул головой Колотов и побрел к своему креслу.

Он истратил в этом матче все силы. Игра сделала его капитаном, капитанство сделало его игрью ярче.

— Как складываются такие качества футболиста?

— Если футболист сам не захочет, он не станет пьяничкой, не будет отвечать грубостью на грубость, жесткостью на жесткость. Я знаю игроков, которые рано сошли с круга, исроверяли свою жизнь, но я знаю множество таких ребят, которые были, остаются и ос-

трит жизни — все это поначалу многими воспринималось без энтузиазма. Но сила команды накапливается годами, традиции не сбросишь со счетов. И заслуга наших тренеров в том, что они не просто выдвинули программу, а сумели стимулировать именно те командные качества, развитие которых обусловливало успех. Тотальный футбол немыслим без универсализма. Однако мы начинали не с нуля. Тотальный футбол немыслим без высокого атлетизма. И тут мы не были новичками. Тотальный футбол немыслим без техники и тактической грамотности. А разве в этом смысле динамовцы были простачками? Следовательно, команда владела рядом нужных качеств, они могли стать трамплином для прыжка. Заставить совершившего его нельзя, ему можно помочь, совершившись. Каким путем? Это уже зависит от тренерского искусства. Конечно, и самосознание игроков сыграло свою роль. Трудно оставаться равнодушным, когда видишь, с каким профессиональным мастерством твой руководитель ведет дело, с какой требовательностью относится прежде всего к самому себе. Мы поняли, какие трудности ожидают команду, но пошли на них. Это было совсем не просто, потому

что к тому, что мы прибавили в прошлом сезоне, в этом пришлось еще прибавлять.

• — В чем же именно?

— Во всем. А выразилось это в конце концов в действиях каждого игрока. Присмотритесь к ним, и вы увидите, насколько содержательнее стала их игра даже по сравнению с прошлым годом.

К примеру, Трошкин уже давно стал надежно играть в трех позициях — защитника, хавбека и форварда. Казалось бы, куда сложнее. Нет, в середине этого сезона в его игре появились новые оттенки: Трошкин стал появляться не толь-

коется, не только для того, чтобы помочь товарищам. Своими сложными маневрами он путает соперников, заставляет их забыть о себе, чтобы затем мгновенно взорваться энергией.

А насколько острее, разнообразнее, я бы сказал, виртуознее стал играть Веремеев! Вот он в роли диспетчера, вот он уже завершает атаку, а через несколько секунд его можно увидеть в глубоком тылу.

И таких новых оттенков не мало в игре каждого. В прошлом году, когда мы довольно уверенно решали все свои задачи, и, казалось, игра динамовцев достаточно солидна, тренеры неустанно продолжали

стартовых матчей. В действиях команды уже чувствовалась некоторая усталость. Тренировка проводилась по модели «Д», хотя постороннему человеку и она могла показаться весьма напряженной. Но все-таки игроки знали, что в какой-то мере это передышка. И все же команда с подъемом отрабатывала то, что полагалось. Жонглирование сменялось передачами мяча по длинным траекториям с фланга на фланг, что в матчах так необходимо для смешанных направления атаки, удары по воротам чередовались с передачами головой в сидячем положении, рывками, скоростными обводками стоеч с последующей атакой ворот и т. д.

В. Лобановский и О. Базилевич оценивали действия футболистов с хронометрами в руках. Счет велся на секунды. И, помнится, часто звучало:

— Лучший результат у Колотова...

— Вот о травмах еще хочу поговорить. Надо быть слепым, чтобы не видеть, как постепенно все наши команды берут курс на новый футбол, а нравы остаются старыми. Ну, хорошо, я понимаю, мы — лидеры, против нас все играют с повышенным азартом. Но разве «Эйндховен» или «Эйнтрахт» не хотелось вырвать победу? А ведь обошлось без травм. Почему же мы у себя дома иногда столь жестоки друг к другу? И у нас ведь умеют играть азартно, но поджентльменски. Взять хоть полуфинальный кубковый матч между «Арагом» и тбилисским «Динамо». Но, скажем, тот же «Арагат» в другом случае, в матче против киевского «Динамо», действовал чесчур грубо. Зенизовцы на своем поле тоже часто грубят. В ЦСКА кое-кто считает, что тонкую игру можно перебороть грубой силой. Таких примеров, увы, немало.

Я считаю очень своевременным резкий разговор об уровне судейства, который недавно провел еженедельник. Если иные тренеры не могут привлечь к порядку грубянов, их обязаны карать судьи.

Тотальный футбол, при всем своем атлетизме, это прежде всего футбол техников. Разумеется, в игре всякое может случиться. Но речь идет не о случайностях, а о стиле, о преднамеренной жестокости. Я думаю, не только у нашей — у многих команд накопилось немало обид. Убежден, что у судей достаточно прав, чтобы помочь становлению классного футбола. Почему же столь «дипломатичны» судейские свистки?

— Новая игра!.. Мы, конечно...
(Окончание на 4-й стр.).



Играет Виктор КОЛОТОВ.

Фото И. Шайнского и А. Хильча.

ко на месте правого форварда, но и в центре.

Левый защитник Матвиенко в прошлом году завершал свои рейды где-то в районе угла штрафной площади передачами под удар. Теперь он все чаще оказывается в роли нападающего и уже забил три гола — столько, сколько он забил за все предыдущие годы в футболе.

Блохин еще совсем недавно ограничивал себя готовностью оторваться от опекунов и пробить по воротам. Сейчас он все время маневрирует в середине поля, вступает в борьбу за мяч, начинает комбинацию, а уж потом старается завершить ее.

Чаще и чаще врываются в чужую оборону Решко, Коньков, Фоменко. И, наоборот, чаще и чаще отходит до нашей линии обороны Онищенко, разу-

тврдить нам: нет, это еще не тот футбол, не та игра! Я не понимал, чего еще не хватает? Теперь, когда суммируешь все эти новые акценты, черточки, штрихи, начинаешь понимать, что имели в виду Лобановский и Базилевич. Более того, теперь легко предположить, что в том, как они представляют себе современную организацию игры, найдется немало новых интересных черт, новых продолжений.

Все это требует немалых затрат — и сил, и нервов. Что ж, мы уже втянулись в такой режим, поняли, что иной ценой успеха не добиться. Не в том секрет, чтобы придумать игру, а в том, чтобы реализовать ее. Хоть разок пожалеешь себя, тут же выпустишь из рук. Иди лови ее потом...

Эти слова напомнили мне одну тренировку. Та был день щадящего режима — после серии ответ-

(Начало на 2-3-й стр.)

ио, уже имеем представление о ней, оценили ее и заинтересованы в том, чтобы многие команды побыстрее акклиматизировались в ней. Что для этого нужно?

— Как мне кажется, основой основ является универсализм, причем в значительно большей степени, чем это представляют себе многие тренеры и футболисты...

Я прерываю Виктора Колотова потому, что после этих его слов так и хочется вспомнить некоторые шттрихи из прошлого моего собеседника. Еще в пору своей футбольной юности Колотов стал обладателем двух, казалось бы, несовместимых призов: один из них он получил как лучший центрфорвард, другой — как лучший центральный защитник. А основное его амплуа — хавбек. Более того, случилось так, что во время матчей в Бельгии киевское «Динамо» вдруг осталось без вратаря. Он заболел. И вот Колотов занял место в воротах. Позже тренер А. Севидов рассказал мне, что игра Колотова в воротах поразила его: настоящий голкипер! И сильный соперник забил ему всего один гол. Конечно, такую метаморфозу нельзя возводить в принцип, и, видимо, универсализм даже в современном толковании так далеко не заходит. Однaco...

... Я потому ставлю универсализм на первое место, что он обеспечивает команде раскованность. А раскованность влечет за собой нестандартные действия, которые ставят перед соперником неожиданные задачи. Пока он разберется в них, дело может быть сделано.

К примеру, в полуфинальном матче «Заря» — ЦСКА армеец Худиев вдруг выдвинулся вперед. К чему это? Что станет делать дальше? Непонятно. Пока игроки «Зари» соображали, насколько это опасно, Худиев получил пас, издали пробил по воротам и сравнял счет.

Я полагаю, что и игра моих товарищей может служить иллюстрацией. Если Трошкин, Коньков или Матвиенко появляются в атакующей линии, это уже грозит сопернику бедой, потому что они умеют действовать, как настоящие форварды. Суть не в том, чтобы раз за разом оказываться на новой позиции или брать на себя новую

ДОЛГ КАПИТАНА

функцию. Суть в том, чтобы с этой функцией справиться так, словно это и есть твоя основная роль. Разумеется, каждому из нас лучше всего удастся его привычная роль. Но и с дополнительной, вытекающей из изменяющейся игровой обстановки, надо уверенно справляться. И это, как мне кажется, составляет главную особенность созревшего футбола. Он уже немыслим без взаимозаменяемости. Раскованность команды, легкость, с которой она решает каждую задачу, помимо всего прочего, еще и психологически давит на соперника.

На второе место я бы поставил атлетизм. Бывает так, что команда играет впопыхах и этого достаточно. Бывает так, что она должна периодически взрываться. Но бывают и такие матчи, когда следует все время действовать на предельных скоростях. Ко всему этому нужно быть готовым, без этого и универсализм не выручит, вы попросту не сможете использовать его.

Третье — психологическая зрелость команды. Каждый футболист должен быть готов брать на себя игру, в определенных эпизодах становясь лидером.

Совокупность всех качеств создает классность команды, одно вытекает из другого, и все взаимосвязано. Например, я не упомянул о технике, о наиграных вариантах... Просто я назвал трех «китов», на которых стоит тотальный футбол. Разве только в киевском «Динамо» крайние защитники идут вперед или участвуют в атаке хавбеки? Нет же. У наших все это получается лучше, чем у других, потому что они в большей степени овладели универсализмом.

Я знаю, мне могут возразить, что в такой, как наша, игре, где каждому дозволено маневрировать по всему полю предельно широко, таится угроза обнажения тылов, могут сказать, что при такой игре нет-

нет, да и возникает какая-то неразбериха (как было, к примеру, в матче с «Пахтакором»). Словом, могут быть возражения, и в какой-то мере справедливые. Но мы так играем и на том стоим. В нашем футболе слишком много пыла ушло на дискуссии. Пора действовать, надо работать и побеждать. Таким путем — это личное дело каждой команды. Я же говорю лишь о том, что подсказывает мне опыт киевского «Динамо».

Наконец, мне бы хотелось назвать еще одно условие новой игры. Такая игра создается в результате огромных усилий, за ней скрывается щадительная, изнурительная учебная работа. Команда же, как известно, состоит из многих людей, из многих характеров. Если часть из них будет тружаться в поте лица, а другая — с прохладцей, ничего не выйдет. Команда станет разностильной. Это разностильье я особенно остро почувствовал во время памятного матча нашей сборной в Дублине, где проиграли 0:3. Вину за это горькое поражение потом возложили на нас, динамовцев. Меня, в частности, поразила статья В. Федотова, опубликованная в «Студенческом меридиане». Дело не в каком-то удачном или неудачном пасе, в частых или нечастых совместных занятиях. Это все пустяки. Мы проиграли потому, что сборная не была целым, игроки говорили между собой на разных языках, разностильность игры была очевидна, что не было учтено при комплектовании состава. Только та команда может заграть по-новому, в которой каждый игрок, каждая линия приняли избранный стиль. Это осуществляется в учебной работе. Мы много работаем на тренировках, но все знаем, чего добиваемся, и готовы потратить столько сил, сколько потребуется. Сознательно, только сознательно!

— Нужна ли вам какая-нибудь помощь?

— Иной раз лучшая помощь заключается в том, чтобы не мешали. Если удастся сохранить команду в том состоянии, какое необходимо, все будет в порядке.

Интервью провел Михаил МИХАИЛОВ.
КИЕВ.

составом сделали ничью со сборной города Эвора — 1:1 (гол: Резник).

НА «ПРИЗ МАДРИДА»

МОСКОВСКИЕ торпедовцы свой первый матч в испанском турнире (он проходит в Мадриде) выиграли, победив «Вашаш» (Венгрия) 1:0. Единственный гол провел Гришин. В финале они играют с мадридским «Атлетико», который по пенальти посленичейного счета 1:1, победил португальскую «Виторию».

ВИЗИТ В ПОРТУГАЛИЮ

ЧЕТЫРЕ матча провел в Португалии донецкий «Шахтер», побывавший в этой стране с дружеским визитом. В Лиссабоне горячими победили клуб «Эстурнайл», — 2:0 (голы забили Ванкевич и Сафонов). Вничью — 1:1 закончилась встреча с серебряным призером — клубом «Порту» (у горячих гол забил Васин). Затем «Шахтер» победил команду «Фару» — 4:0 (голы: Васин — 3 и Старухин), а в последнем матче вторым



РАЗГОВОР об итогах первого круга в шестой зоне мне хочется начать с представления лидера. Он нынче единоличный и бесспорный — криворожский «Кривбасс». А те одиннадцать-двенадцать клубов, которые за спиной у лидера, имеют приблизительно одинаковый очковый показатель. Следовательно, можно утверждать, что средний класс команд нашей зоны примерно одинаков.

В чем сила «Кривбасса»? Ответить на этот вопрос несложно: Команда хорошо укомплектована. Рядом с местной молодежью, которой в «Кривбассе» предоставлено, хорошо играют, передавая опыт, Захаров, пришедший в коллектив из донецкого «Шахтера», Дзиоба (лучший бомбардир), Басов. Большая заслуга в стремительном взлете криворожских футболистов хорошего педагога заслуженного тренера УССР Александра Петровича Гуловского, который перестроил тренировочный процесс в сторону увеличения нагрузок. Но главное его достоинство — умение построить восстановительный цикл таким образом, что даже после трудных матчей игроки «Кривбасса» быстро обретают свежесть. Словом, сегодняшний день «Кривбасса» не вызывает озабоченности, но о будущем надо думать, точнее, действовать — в Кривом Роге плохо заботятся о подготовке резервов.

Следует отметить успех черновицкой «Буковины», которую тренирует заслуженный тренер УССР А. Молотай, работавший прежде с юношами киевского «Динамо». Это у него началины Блохин, Дамин, Зуев, Мукомелов, Кондратов... И в «Буковине» Молотай взял курс на местную молодежь, но вводит в состав ее разумно, не спешит расстаться с игроками опытными: Габовой, Россом, Гуминиловичем...

Интересные молодые игроки появились в кировоградской «Звезде»: Алексеев, Латыш, Вербицкий.

Однако вернувшись к характерным чертам турнира. С большим сожалением констатирую, что средний класс команд второй лиги, во всяком случае в нашей, шестой зоне по сравнению с прошлым несколько снизился. Специалисты объясняют это тем, что из года в год в первую и высшую лиги уходят лучшие команды: «Карпаты», «Днепр», «Таврия», «Спартак» (Ивано-Франковск), «Металлист», «Металлург» (Запорожье). Возник большой спрос на игроков. Команды второй лиги стали основными поставщиками футболь-

Владимир БОГДАНОВИЧ, старший тренер отдела футбола Украинского спортивного комитета

Одна и другие

В ПРОШЛОМ номере была напечатана статья И. Самусенкова, в которой сообщалось об итогах первого круга во второй лиге, в зонах, которые курирует Спортивный комитет РСФСР. Сегодня мы предлагаем вниманию читателей рассказ В. БОГДАНОВИЧА о положении дел в VI зоне перед вторым кругом.

стов для первой и высшей лиг. С одной стороны, это отрадное явление, но с другой — такие изменения, естественно, ослабляют второй дивизион. Однако не зря говорят: нет худа без добра. Потери заставляют тренеров больше искать и работать над подготовкой новых кадров.

И уж совсем было бы хорошо, если бы новички команд имели возможность продолжать свое футбольное образование на более высоком, более качественном уровне. Если быть более конкретным, то следует прямо признать: почти у всех команд отсутствуют тренировочные базы, нет необходимого оборудования для занятий. Вот почему выходцы из второй лиги закрепляются в основных составах команд первой и высшей лиг главным образом за счет приложения, а не умения.

Футболист Аверьянов из Николаева играет в «Заре», Яковлев из Винницы, Соловьев и Кравчук из Житомира выступают теперь за «Днепр», Резник из Чернигова — в донецком «Шахтере», Плоскина из

Ужгорода — в «Черноморце»... Некоторые из них уже забили свои первые голы в соревнованиях более высокого уровня.

Необходимо отметить, что многие наши команды стремятся жить и работать по-новому. И тренерам, и футболистам хорошо известно, что без внедрения достижений современной науки в тренировочный процесс просто не обойтись. Перед началом сезона все старшие тренеры были слушателями научного семинара, который был организован кафедрой футбола Киевского института физкультуры. Занятия вели Н. Люкшинов и Ю. Морозов, специально приглашенные из Ленинградского института физкультуры имени Лесгафта. Активизировал работу научно-методический совет Федерации футбола Украины, созданный на базе Киевского института физкультуры. Преподаватели В. Соболев и кандидат педагогических наук О. Джус — частые гости в командах второй лиги.

Вызывает озабоченность тот факт, что некоторые команды, задававшие прежде тон, сдали свои позиции. Право же, непривычно видеть на второстепенных ролях «Судостроитель», «Говорла», винницкий «Локомотив». Кстати, на «Локомотиве» стоит остановиться особо. Дело в том, что дорсоветы «Локомотива» в Виннице, Херсоне и Донецке плохо занимаются своими командами, не оказывают им практической помощи, не контролируют их работу.

Несколько слов о судействе. С удовольствием сообщаю, что ни к одному арбитру в течение первого круга не было предъявлено ни одной серьезной претензии. Взаимопонимание, можно сказать, почти полное. И это сразу же отразилось на улучшении дисциплины игроков на поле. Об этом говорит и статистика нарушений. В прошлом году в первом круге были удалены пять футболистов и 77 предупреждены. В этом сезоне удаление одно, предупреждений — 39.

VI зона

	В	Н	П	Голы	О
«Кривбасс» (Кривой Рог)	9	5	2	21 — 9	23
«Автомобилист» (Житомир)	6	8	2	21 — 9	20
«Звезда» (Киев-Воронеж)	7	5	4	23 — 9	19
«Буковина» (Черновцы)	6	7	3	18 — 15	19
«Динамо» (Хмельницкий)	6	6	3	14 — 9	18
«Тирасполь» (Тирасполь)	6	6	4	19 — 21	18
«Луцк» (Луцк)	6	5	4	24 — 11	17
«Чернигов» (Чернигов)	7	3	5	15 — 8	17
«Фрузенец» (Сумы)	6	5	5	13 — 14	17
«Судостроитель» (Николаев)	6	4	6	23 — 19	16
«Колос» (Полтава)	5	5	5	21 — 18	15
«Авангард» (Ровно)	6	3	7	14 — 15	15
«Локомотив» (Винница)	5	5	6	19 — 23	15
«Волна» (Севастополь)	6	2	8	16 — 28	14
«Говорла» (Ужгород)	3	7	6	7 — 14	13
«Локомотив» (Херсон)	2	3	11	12 — 36	7
«Локомотив» (Жданов)	1	3	12	10 — 32	5

По одному матчу команд Хмельницкого, Луцка, Чернигова и Полтавы не учтены.

КАЗАНСКИЙ «Рубин», три года назад игравший в первой лиге, вернувшись в нее, сразу почувствовал возросшую тяжесть борьбы. К чести казанцев, они не только успешно выдержали вступительные экзамены в первую лигу, но и достаточно уверенно начали выступать в ней. Команда вышла на новый рубеж подготовленной, с укомплектованным составом. Попутно отмечу, что большинство игроков сохранило свои места после минувшего сезона.

Кто же защищает цвета «Рубина»? Ворота надежно охраняют Иванов и Семенов. В ролях крайних защитников обычно выступают опытные Климанов и Сергеев. Что касается стопперов, то их обязанности в разных комбинациях выполняли Файзуллин, Статкевич, Ибраев и Газеев. У каждого из них есть достоинства. Но есть и недостатки. Это касается взаимоохранки, умения прикрывать наиболее опасные пути развития атаки. Все это привело к тому, что команда пропустила немалое число голов — 36.

Хотя известно, что нынче не всегда легко провести четкую грань между полузащитником атакующего стиля и широко маневрирующим нападающим, все же в «Рубине» это можно попытаться сделать. Команда, как правило, выступает с тремя нападающими. Но если Задикашивили и Гайнутдинов чувствуют себя достаточно уверенно на краях, то в центре пробовали себя уже несколько игроков (чаще других выступает Яшин). В последнее время здесь можно увидеть и переехавшего из Иошкар-Олы 30-летнего Антиховича. Это рослый, подвижный, энергичный игрок. Однако удары его неточны, а тактический горизонт ограничен. За свой дебют в «Рубине» против ярославского «Шинника» Антихович получил «четверку». Но, думается, эта высокая оценка была больше моральным стимулом на будущее.

Трио полузащитников «Рубина» — это, как правило, Камалетдинов, Алешкин и Марамыгин — можно сравнить как бы с легкой кавалерией, старающейся добиваться успеха за счет быстроты и перемещений. В единоборстве, в отборе мяча полузащитники казанской команды выглядят слабее. Они также действуют несколько прямолинейно при развитии атаки, не горазды на остроумные комбинации.

В «Рубине» нет признанных лидеров атаки. Характерно, что 21 забитый казанцами гол распределяется на десять игроков, то есть почти на всю команду. Лучший бомбардир Яшин, на его счету шесть голов, но за двадцать матчей.

Вместе с тем команда сильна своей цепкостью, настойчивостью, работоспособностью. «Рубин» далеко не всегда придерживается во встречах на чужих полях так называемой оборонительной модели. Ряд матчей на выезде казанцы провели с тремя выдвинутыми вперед нападающими. Наградой за активность им были несколько очков, завоеванных вдали от родного стадиона.

Пробившись в первую группу, футболисты «Рубина» на первых порах, понятно, не помышляли о многом. Их программа-максимум — войти в первую десятку или быть на безопасном расстоянии от кандидатов на уход во вторую лигу. В первые месяцы чемпионата казалось, что казанцам удается их план. Несмотря на поражение 0:4 в первой же игре, футболисты «Рубина» не пали духом. Был период, когда они занимали даже восьмое место в таблице, что было для них несомненным достижением. Однако затем начался длительный спад, не прекратившийся и поныне. Спускаясь со ступеньки на ступеньку таблицы, «Рубин» в конце концов «добрался» до группы аутсайдеров.

Что же предопределило спад в игре казанской команды? 15 августа «Рубин» на своем поле принимал ярославский «Шинник». По общему мнению, это была одна из неудачных, если не самая неудачная игра казанцев дома. Неудачной оказалась и погода — низкие свинцовые тучи, моросящий дождь, холодный ветер. И хозяева действовали, что назыв-

Александр ЧИСТОВ,

наш специальный корреспондент

первая лига



С мячом капитан «Рубина» Г. КЛИМАНОВ.
Фото В. Дроэда.

НЕЛЕГКОЕ ВОЗВРАЩЕНИЕ

вается, с прохладой, временами просто пассивно. Если бы не удачные, самоотверженные броски Иванова, хозяевам поля не уйти от поражения.

Но, конечно, погода была ни при чем, в этих же условиях гости играли более собранно и активно. Слабое выступление «Рубина» было обусловлено более вескими причинами. Не обладая исполнителями хорошего класса, команда обычно добивалась успеха прежде всего за счет волевых усилий, а во встрече с ярославцами этого как раз не было, и игра казанцев потускнела.

— Не следует думать, — сказал мне после матча старший тренер «Рубина» Юрий Степанович Марков, — будто в данном случае наши действовали инертно, психологически не настроились как надо. Нет, настроились-то они хорошо, но ведь одного этого мало. Волевой настрой только тогда дает эффект, когда он опирается на физический потенциал. А вот этого как раз им и не хватило. Может быть, не всем, но многим. А когда не хватает сил, то пламя не раздуешь. Так, коптилка какая-то чадит...

— Только этим, — продолжал Ю. Марков, — можно объяснить наше отступление. Команда снижала тренировочные нагрузки, физически начала сдавать и уже не могла, как прежде, демонстрировать свойственный ей боевой дух.

Что ж, сказано откровенно и критично. Читатель может тут же заметить, что никак не самокритично. Однако Ю. Марков стал старшим тренером

«Рубина» накануне матча с «Шинником» и, естественно, не нес ответственности за состояние команды. И вот тут я должен коснуться чрезвычайного происшествия, случившегося в команде в первых числах августа. Приглашенный в Казань в начале нынешнего сезона новый тренер, известный в прошлом футболист, мастер спорта Б. Батанов (он сменил на этом посту Ю. Маркова, который в минувшем сезоне привел «Рубин» в первую лигу, а затем остался на роли второго тренера) в разгар сезона, когда положение казанцев осложнилось, внезапно подал в отставку.

Известно, что частая смена тренеров к добру не приводит. Успел от этого пострадать и «Рубин». Как же развивались события? Прошло немногого времени после прихода Б. Батанова в команду, и выяснилось, что между ним и вторым тренером нет взаимопонимания. Они, как говорится, не сошлись характерами. Разногласия возникали по разным поводам, нередко по мелочам, но, что опаснее, и по принципиальным вопросам, таким, как методика тренировки, тактика игры, состав команды. Споры, как известно, нередко проясняют истину. Но тут было нечто иное, скорее конфликт, за разногласиями стояло желание утвердить свой личный авторитет. Конфликт, как и следовало ожидать, перекинулся на команду, которая как бы раскололась на два лагеря. А отсюда естественное ухудшение качества игры, снижение результатов.

На наш взгляд, Батанов работал с командой недостаточно добросовестно, — выразил свое отношение к конфликту председатель Татарского спортивного комитета Анатолий Петрович Дыганов — он отказался жить вместе с футболистами, держался иной раз особняком от игроков, не спрашивал строго с нарушителей дисциплины, допускал послабления в тренировках. К тому же в «Рубине», как известно, большинство составляют местные игроки. Хорошо, когда и тренер тоже наш, казанский. А вся футбольная жизнь Маркова как раз прошла в родных стенах.

Золотые слова! Но, к сожалению, произнесены они с явным опозданием. Почему бы об этом не подумать в начале сезона, когда снимали Маркова и на его место пригласили тренера с футбольным именем? А теперь Батанов уехал из Казани, чувствуя себя непонятным, незаслуженно обиженным. И его в чем-то можно понять, ибо какие бы он ни допустил ошибки за немногие месяцы руководства командой, он сделал и немало хорошего. Но все это постарались в столице Татарии сразу забыть, вслед уходящему тренеру, как водится, слышатся только различного рода обвинения... Жаль, очень жаль, что именно так решили попрощаться в Казани с человеком, которому обещали доброе отношение.

Несколько слов в заключение о матче последнего тура — с «Крыльями Советов». Куйбышевцы приехали в Казань в ранге лидера. Против такой команды обычно играют с особым воодушевлением. Так в какой-то мере случилось и на сей раз. Уже очень хотелось футболистам «Рубина» преподнести приятный сюрприз своим землякам, заполнившим стадион. В первом тайме хозяева доставили немало хлопот гостям. Однако после перерыва несколько игроков явно сдали (двоих пришлось заменить). Со своей стороны, ведь 2:1, куйбышевцы стали тянуть время, занявшись бесконечными переадресовками мяча поперек поля и в тыл — вратарю. Игра команды сразу потеряла стройность и разумность. Казанцы получили как бы приглашение к атаке. Незадолго до конца матча в ворота «Крыльев Советов» был назначен пенальти (удар Задикашвили парировал вратарь Блохин), но затем вышедший на замену молодой Самсоненко все же сравнял счет.

Матч с «Крыльями Советов» показал, что у «Рубина» есть неиспользованные запасы футбольной мощности.

КАЗАНЬ.

ПОБЕДА В МАРОККО

Проделав утомительный воздушный путь, киевские динамовцы прилетели в марокканский город Касабланку 16 августа в четыре часа ночи по местному времени, а уже в 18.00 вышли на поле в первом матче международного турнира. Соперником «Динамо» был чемпион Марокко последних двух лет — местный клуб «Мулудия».

Начали встречу киевляне в таком составе: Рудаков, Трошкин, Коньков, Фоменко, Дамин, Колотов, Веремеев, Мунтян, Буряк, Онищенко, Блохин. Во втором тайме вместо Колотова, Веремеева и Мунтяна на поле вышли Кузнецов, Решко и Слободян, а на 26-й минуте первого тайма киевляне остались вдесетером: местный судья удалил с поля Онищенко. Повод для удаления был чисто формальный, и организаторы турнира даже позволили ему играть в финале. До перерыва Колотов, Онищенко и Блохин забили три гола, используя преимущество в скорости.

После перерыва инициативу завладели марокканские футболисты, а киевляне на контракатах создавали острые моменты. Не реализовали выходы один на один с вратарем Слободян и Блохин. Чемпион Марокко оставил приятное впечатление и на следующий день уверенно переиграл в матче за третье место аргентинский клуб «Эстудиантес» из Ла-Платы. Счет этой встречи — 2:1 в пользу «Мулудии». А накануне аргентинцы лишь в добавочное время со счетом 2:3 уступили чемпиону Венгрии «Дожа-Уйпешти», с которым «Динамо» встретилось в финале.

Финал проводился 17 августа. Состав киевлян был прежним, и даже на замену во втором тайме вышла та же самая тройка, только заменила она на этот раз Мунтяна, Буряка и Веремеева. И против венгров киевляне имели большое преимущество в скорости, но в целом игра проходила на равных: мастерство венгерского чемпиона общеизвестно. Динамовцы к середине тайма вели со счетом 2:0 после метких ударов Блохина и Колотова, но к перерыву венгерские футболисты один мяч отыграли. Во втором тайме Онищенко после штрафного удара забил третий гол, после которого соперники предприняли штурм динамовских позиций. Однажды Рудакову удалось спасти ворота от первого гола, но на последней минуте он не сумел парировать пенальти. 3:2 — киевское «Динамо» победило в этом матче и в турнире, завоевав Кубок короля Марокко.

«КУБОК ЮНОСТИ»

В СОРЕВНОВАНИЯХ на приз ЦК ВЛКСМ «Кубок юности» участвуют 15—16-летние футболисты. Этот турнир проводится с 1964 года и явился хорошей школой для многих игроков, выступающих сейчас в командах мастеров. В трех зонах сборные союзных республик, Москвы и Ленинграда, а также команда общества «Трудовые резервы» вели борьбу за выход в финал. В финале, который проходил в Ейске, встретились сборные РСФСР, Украины, Узбекистана, Азербайджана, Армении и «Трудовых резервов».

Отлично подготовились к турниру команды Украины и РСФСР. Уже после стартовых туров стало ясно, что спор за первенство развернется между ними. Юноши из Российской Федерации победили команды «Трудовых резервов» и Армении — 4:1, Узбекистана — 2:0, Азербайджана — 3:1 и перед заключительным матчем со сборной Украины единолично возглавили таблицу. Украинцы выиграли у команд Узбекистана — 2:1, «Трудовых резервов» — 2:0, Азербайджана — 2:0 и сыгралиничью с футболистами Армении.

Матч сборных РСФСР и Украины должен был определить обладателя «Кубка юности». Украинских юношей устраивала победа, ничья — их соперников. Футболисты Российской Федерации выиграли — 2:1 и завоевали приз ЦК ВЛКСМ. Третье место заняла команда Армении.

Вот результаты остальных встреч: Армения — Азербайджан — 2:0, Азербайджан — «Трудовые резервы» — 2:1, Армения — Узбекистан — 2:0, Узбекистан — «Трудовые резервы» — 0:0, Азербайджан — Узбекистан — 1:0, Армения — «Трудовые резервы» — 1:2.



ВЫСШАЯ ЛИГА

В скобках — результаты дублеров

* «Динамо» М — «Локомотив»	— 2:2 (3:3)
* «Спартак» — «Зенит»	— 2:2 (2:0)
* «Карпаты» — «Черноморец»	— 3:1 (2:0)
* «Пахтакор» — «Арарат»	— 1:0 (2:1)
* «Динамо» Тб — «СКА»	— 1:1 (1:2)

Положение на 22 августа

	И	В	Н	П	Голы	Очки
1. «Динамо» К	18	12	4	2	36 — 15 + 21	28 — 8
2. «Торпедо»	20	8	6	6	30 — 24 + 6	22 — 18
3. «Карпаты»	20	7	8	5	27 — 22 + 5	25 22 — 18
4. «Динамо» М	20	7	8	5	23 — 19 + 4	22 — 18
5. «Днепр»	19	8	5	6	25 — 22 + 3	21 — 17
6. «Динамо» Тб	20	8	5	7	22 — 20 + 2	21 — 19
7. «Заря»	19	7	6	6	22 — 23 — 1	20 — 18
8. «Арарат»	20	9	2	9	24 — 27 — 3	20 — 20
9. «Шахтер»	17	7	5	5	26 — 18 + 8	19 — 15
10. ЦСКА	19	6	7	6	22 — 20 + 2	19 — 19
11. «Черноморец»	20	7	5	8	20 — 24 + 4	19 — 21
12. «Спартак»	19	5	8	6	17 — 18 — 1	18 — 20
13. «Пахтакор»	20	7	4	9	22 — 29 — 7	18 — 22
14. «Локомотив»	20	4	9	7	16 — 20 — 4	17 — 23
15. «Зенит»	19	4	6	9	17 — 30 — 13	14 — 24
16. СКА	20	3	4	13	14 — 32 — 18	10 — 30

Пять матчей было сыграно в чемпионате перед перерывом, отведенным для участия наших клубов в международных встречах. Эти пять игр оказались достаточно интересными и результативными (15 голов). Они были и успешными для

ЗА НАРУШЕНИЕ — ГОЛ!

команд, замыкающих таблицу, ибо вся четверка отстающих пополнила очконый запас, причем СКА, «Зенит» и «Локомотив» завоевали по очку, выступая в гостях у вышестоящих в таблице команд.

Примечательно и то, что именно хозяевам поля пришлось в этих встречах отыгрываться. Ростовчане ушли на перерыв, ведя в счете. Тбилисцам удалось забить без хлопот — открыли счет, ответный гол после десяти минутного штурма в начале второго тайма. Армейцы в последних встречах вернулись практически к составу,

который начинал сезон, и в этом составе удачно провели последние три матча. Их отставание по-прежнему значительно, шансов ликвидировать разрыв мало. Но кто знает — чего не случается в футболе!

Матч «Спартака» с «Зенитом» — тому подтверждение. В первом тайме спартаковцы на удивление легко добились преимущества, но добрались до этого, без хлопот — открыли счет, могли и увеличить его. У минувшего штурма в начале второго тайма, Армейцы ввели их в заблуждение. Играть они стали шагом, а

без движения ничего не добьешься. И в конце тайма, в течение которого у «Зенита» и шанса не было забить гол, мяч вдруг оказался в сетке «Спартака». Вратарь Прохоров, завладев мячом, отскочившим к нему от вступивших в единоборство Осянина и Хромченкова, поступил на редкость небрежно: он не прижал мячик груди, как положено вратарю, а, держа его в вытянутых руках, толкнул мячом в спину падающего Хромченкова. Мяч из рук у Прохорова выскошил и влетел в ворота.

Второй тайм спартаковцы начали так же, как и заканчивали первый — прогулочным шагом. И «Зенит» завладел инициативой. Хромченков вскоре забил второй гол — хорошим ударом после розыгрыша штрафного. Только после этого, москвичи «проснулись», с пенальти сравняли счет, а в конце могли и победить.

С пенальти сравняли результат и московские динамовцы в матче с «Локомотивом». Их нельзя упрекнуть в том, что они не старались. На протяжении всего второго тайма вели они штурм ворот «Локомотива», атаковали на скорости, мощно, энергично. Но, как и во многих предыдущих встречах, не использовали один выгоднейший момент за другим. А отыгрываться им пришлось даже дважды. Сначала Эштреков обогнал четырех защитников «Динамо» и забил красивейший гол. Затем, уже

при счете 1:1 (динамовцы забили ответный гол после комбинации из четырех точных пасов в районе штрафной площадки соперника), хозяева поля допустили грубую ошибку у своих ворот: при подаче углового никто не занял места у ближней штанги.

Решающий гол с пенальти был забит и в матче «Пахтакор» — «Арарат».

В последних матчах чемпионата все больше голов забивается после розыгрыша угловых, штрафных ударов и с 11-метровой отметки. С угловых забивали голы московские армейцы «Пахтакора» и «Торпедо», «Локомотив» — в ворота «Динамо». Со штрафных забивали торпедовцы «Заре», тбилисцам и ЦСКА, а «Зенит» — «Спартаку».

После каждого пенальти в ходу разговоры о том, правильно или нет поступил судья, назначив его. Замечательную телевизионную передачу получили сейчас прямо-таки как подарок любители футбола, тренеры, игроки, судьи: по понедельникам в «Спортивном дневнике» можно заново увидеть все голы, забитые в последних матчах, а в минувший понедельник комментатор В. Перетурин даже показал и объяснил ситуацию, в которых назначались пенальти. Строгость арбитров можно только приветствовать. Ведь совсем недавно их справедливо упрекали, в частности, за то, что они судят как бы в пользу обороны, чересчур многое прощающимся. И вот положение изменилось: за нарушением следует наказание. Необходимо только предостеречь любителей опираться на «судейские решения»: судья ведь не имеет возможности несколько раз просмотреть видеозапись, он должен сделать вывод мгновенно. И если даже где-то и в чем-то судья окажется не совсем точным, все-таки скорее простительна повышенная строгость, чем попустительство тру比亚ным.

В заключение о матче, который вывел в группу лидеров команду «Карпаты». Львовяне хорошо играют в нынешнем сезоне и сейчас уверенно победили бронзового призера. По случайному, а быть может, символичному совпадению они тут же заняли прошлогоднее место «Черноморца» в таблице.

В. ЛЮБИМОВ.



Вот за такой грием защитника «Локомотива» С. КАМЗУЛИНА (№ 2), примененный против динамовца А. ЯКУБИКА, арбитр А. ТАБАКОВ назначил пенальти в ворота железнодорожников.
Фото В. Евстигнеева.

КОМЕНТАРИИ ПОСЛЕ ДЕЙСТВИЯ

ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ

НЕОДНОКРАТНО отмечалось, что календарь игр первой лиги составлен разумно, в нем учтены интересы команд и зрителей. Поэтому заявление некоторых тренеров о его модернизации поначалу могло только удивить. Но, проанализировав выступления ряда команд на протяжении четырех последних розыгрышей, можно отметить неуверенную поступль лидеров на рубеже между первым и вторым кругом. Вот и нынче наблюдается подобная картина. Именно на этом промежутке «Кайрат» взял только 6 очков из 14. «Нистру» — 3 из 12. «Динамо» — 8 из 20. «Таврия» — 6 из 8. «Нефтех» — 13 из 22-х. Количество игр сознательно взято здесь разное, потому что спад у большинства команд происходил в разные сроки: у одних — в самом конце первого круга, у других — в начале второго, у третьих спад наметился в первом круге и продолжается до сих пор.

— Мы были готовы к тому, что команда израсходует себя именно к самому концу первого и началу второго круга, — говорит врач кишиневского «Нистру» Э. Лосенко. — Чего мы только не предпринимали, я по своей части, а тренеры по своей! Даже психолога пригласили из Львова, который проводил сеансы гипноза с футболистами. Тренировочные нагрузки практически сбивали до нуля. Словом, все делали для того, чтобы снять нервное напряжение. Это помогло в какой-то мере предотвратить затяжной и глубокий спад спортивной формы. Тем не менее на этом отрезке недосчитались очков в матчах с «Рубином», «Уралмашем», «Кузбассом»...

Сейчас дела в кишиневском клубе, кажется, улучшились. Снова к футболистам вернулись свежесть, желание бороться, целеустремленность — в итоге последних турах забито 9 голов, 5 из них на счету лучшего бомбардира Пиуновского. Заметим для срав-

нения, что за весь первый круг, участвуя в 19 матчах, Пиуновский забил 9 голов. Остается лишь пожелать форварду: «Так держать!».

Похоже на то, что из кризиса начинает выходить и «Таврия». Четыре тура кряду симферопольцы идут без поражений, выиграли в Минске у «Динамо», сыграли вничью в Запорожье с «Металлургом», наконец, дома с одинаковым счетом 4:1 нанесли пора-

чу Чеботареву, намеревавшемуся отомстить «обидчику», и защитнику хозяев поля Туховскому, неумело выполнившему «подкат» в борьбе с Ионкиным. В дальнейшем футболисты обеих команд действовали в рамках дозволенного.

При организации обороны «Таврия» практиковала «киевскую» манеру: как правило, один игрок атаковал владеющего мячом, а два его партнера располагались поб-

первая лига

ный пас партнеру. Симферопольцы забили еще два гола (Аджем и Коробочки), и в каждом из них немалая заслуга Орлова. «Таврия» играла широко, красиво. «Кайрат» не показал содержательной игры. Гол престижа не был плодом коллективных действий, его забил ударом метров с 30 Рожков, отметивший таким образом свое возвращение в «Кайрат»...

Одним из претендентов на возвращение в высшую лигу является «Нефтех». Подводит команду отсутствие четких взаимодействий между линиями. Этот факт удивляет потому, что у «Нефтехи» второй сезон стабильный состав. Достаточно сказать, что бакинские тренеры постоянно придерживаются одного и того же состава защитников, которые, если не считать срыва в Минске (1:5), со своими обязанностями справляются: только в 6 матчах из 25 бакинцы пропустили более одного гола.

Два комплекта игроков в средней линии «Нефтехи». Их можно условно разделить на игроков, любящих атаковать (Курбанов, Т. Аббасов, Смольников), и тяготеющих к обороне (Азизов, Нурмадов, Рахманов). Тренеры предпочитают смешанный вариант. Появление в линии атаки Банишевского должно было, по замыслу тренеров, повысить результативность. Однако этого пока не произошло. Полузадионники и партнеры по линии атаки играют «на Банишевского», который всегда под особым контролем обороныющихся.

Ивано-Франковцы также сохраняют шансы на призовое место. Спада игровой активности у спартаковцев пока не наблюдалось. Тренер В. Кириченко, однако, считает, что перерыв, пусть непродолжительный, между кругами должен быть.

Судя по последним туркам, многие команды прошли полосу невезения. У них открывается «второе дыхание».

В. ФЕДОРОВ

*	«Торпедо» Кт	—	«Спартак» Н		1:0
*	«Нистру»	—	«Нефтех»		2:2
*	«Спартак» И-Ф	—	«Памир»		2:0
*	«Таврия»	—	«Кайрат»		4:1
*	«Металлист»	—	«Алга»		1:0
*	«Звезда»	—	«Крылья Советов»		0:1
*	«Уралмаш»	—	«Динамо» Ми		3:1
*	«Рубин»	—	«Шинник»		0:0
*	«Кузбасс»	—	«Металлург»		1:0
*	«Кубань»	—	«Торпедо» Кт		0:0
*	«Спартак» Н	—	«Спартак» Ор		3:0
*	«Нистру»	—	«Памир»		1:0
*	«Спартак» И-Ф	—	«Нефтех»		2:1
*	«Таврия»	—	«Алга»		4:1
*	«Металлист»	—	«Кайрат»		0:0
*	«Звезда»	—	«Шинник»		3:3
*	«Рубин»	—	«Крылья Советов»		2:2
*	«Уралмаш»	—	«Металлург»		2:3
*	«Кузбасс»	—	«Динамо» Ми		1:3

Положение на 24 августа

	И	В	Н	П	Голы	Очки
1. «Динамо» Ми	25	13	7	5	35—18—+17	33—17
2. «Кр. Советов»	25	13	6	6	45—25—+20	32—18
3. «Таврия»	25	13	6	6	43—26—+17	32—18
4. «Нистру»	25	12	7	6	30—29—+1	31—19
5. «Торпедо» Кт	25	10	10	5	31—20—+11	30—20
6. «Кайрат»	25	12	5	8	35—24—+11	29—21
7. «Нефтех»	25	10	8	7	31—24—+7	28—22
8. «Спартак» И-Ф	25	11	6	8	34—28—+6	28—22
9. «Металлург»	25	8	9	8	31—26—+5	25—25
10. «Спартак» Ор	24	9	7	8	24—22—+2	25—23
11. «Шинник»	25	7	11	7	27—25—+2	23—23
12. «Кузбасс»	24	9	5	10	25—30—+5	23—23
13. «Металлист»	25	7	9	9	18—25—7	23—27
14. «Памир»	25	7	8	10	27—31—4	22—28
15. «Кубань»	24	6	9	9	23—25—2	21—27
16. «Рубин»	24	6	9	9	21—36—15	21—27
17. «Звезда»	24	8	4	12	22—28—6	20—28
18. «Спартак» Н	25	5	9	11	18—30—12	19—31
19. «Уралмаш»	24	8	2	14	26—38—12	18—30
20. «Алга»	25	3	3	29	17—53—36	9—41

жения «Кайрату» и «Алге». Забито 12, пропущено 4 гола.

Судья матча «Таврия» — «Кайрат» В. Баскаков рассказывает:

— День матча стал праздником для любителей футбола Симферополя, да отказался заполнивший стадион «Локомотив». В этот день «Таврия», не побоявшись громких слов, «давала концерт». Особенностью во втором тайме. Поначалу игра носила жесткий, но не грубый характер. Правда, пришелось мне показать «желтую карточку» кайратов-

лизости, в любой момент готовые вступить в борьбу. Действия гостей были тяжеловатыми, замедленными. Основные события произошли во втором тайме. Дирижером проявил себя Орлов, которыйтонко угадывал, когда надо взвинтить или сбить темп, умело распасовывал мяч, часто сам появлялся на «острие» атак. Особенно удавался хозяевам поля четко отработанный прием «стенка», в выполнении которого главная роль принадлежала Орлову. Он умеет выдержать паузу, дать точ-

В. ФЕДОРОВ



ЦЕЛЬЮ моей поездки в страну, ныне прочно занимающую передовые позиции в мировом футболе, было знакомство с тем, как проводят ведущие голландские профессиональные клубы подготовительный период. Когда я прибыл туда, две недели важнейшего этапа уже остались позади. Но прежде чем начать рассказ о том, как же выглядит подготовительный период, имеет смысл вернуться к тому моменту, когда клубы завершили сезон.

Национальный чемпионат, который, кстати, принес нового чемпиона — хорошо знакомый нам «Эйндховен», закончился 15 мая. Однако до отпуска футболисты большинства команд провели товарищеские и международные матчи, участвуя во всяком рода турнирах на родине и за рубежом. Наконец, с 1 июня игрокам был предоставлен месячный отдых. Перед тем как разъехаться на каникулы, каждый из них сдал контрольные тесты: «стел-тест», «велозергометр» и тест Купера. На основании полученных данных и личных заключений тренеры составили футболистам на время отдыха индивидуальные задания, которые включали себя работу над совершенствованием определенных физических качеств. Для этого были рекомендованы занятия различными видами спорта (теннисом, греблей, плаванием), а также прогулочные кросссы.

1—7 июля (в зависимости от сроков ухода в отпуск) команды приступили к подготовке. Началась она с повторения каждым игроком тестов, которые он сдавал перед отпуском. Сравнительный анализ результатов позволил тренерам определить степень растренированности футболистов и наметить план работы на подготовительный период с учетом индивидуальных показателей. Обычно потеря спортивной формы за время отпуска составляет максимум 20—25 процентов.

Общая продолжительность подготовительного периода 6 недель. Для всего этого времени характерны двух-трехразовые ежедневные занятия. Каждое из них тематическое и продолжается 70—90 минут. Тема занятия: либо общефизическая подготовка, либо технико-тактическая. Постоянно ведется беговая подготовка (12—15 километров в день), включающая в себя гладкий бег, бег по песку и бег по полосе с незначительными препятствиями (тримбан). Все это выполняется на уровне 40—60 процентов максимальных возможностей игрока.

Тренеры, с чьей работой я познакомился, владеют умением строить и проводить тренировки, в которых у футболистов отмечается пульс 160—170 ударов в минуту. Весь учебный процесс отработан до мелочей.

Вот как выглядит подготовительный период по неделям. Первые две из шести посвящены общей подготовке, последние четыре — специальной.

Первая — вторая: восстановление

утраченных физических качеств и навыков. Наряду с беговой подготовкой широко используются общедевизионные упражнения, игровые с ограничением касаний, а также посвященные работе над техническими элементами. Количество матчей предельно ограничено — один, максимум два со слабым противником. Методика предусматривает в конце второй недели работу над скоростью с пульсом 80 ударов в минуту.

Третья: вступает в силу интервальный метод тренировки. Утреннее занятие — общефизическая подготовка, бег. Дневное — технико-тактическое. Вечернее — игра со слабым

недели игровую форму на 90 процентов.

Пятая: работа скоростно-силовой направленности. Тренировочный процесс заметно интенсифицируется. На этом отрезке окончательно определяется состав и тактическое построение команды. Применяется много упражнений технико-тактического характера. Завершается недельный цикл двух-трехдневным международным турниром с сильными соперниками.

Так, например, команда «Фейеноорд» на четвертой неделе встречалась: 31 июля (четверг) — с чемпионом Англии «Дерби Каунти», а 3 августа (воскресенье) — с «Жирондой» (Бордо, Франция). В конце же пятой недели (8—10 августа) «Фейеноорд» участвовал в международном турнире в Амстердаме, где выступали также «Барселона» (Испания), «Рэйнджерс» (Шотландия) и «Аякс».

И, наконец, шестая — последняя неделя: игр нет. Идет целенаправленная тренировочная работа (по таким же принципам, как в ходе календаря). Главная задача — подготовка к первому матчу чемпионата, который начинается 17 августа. Следует заметить, что календарь первенства в Голландии постоянен на протяжении десятилетия, что в немалой степени способствует качественной тренировочной работе.

Из описанных шести недель две футболисты находятся на сборе (как правило, в первой и третьей). Выходных дней не бывает. Большое внимание уделяется восстановительным мероприятиям и медицинскому контролю. Каждый клуб имеет врача-терапевта, врача по функциональной диаг-

В СЕЗОН БЕЗ РАСКАЧКИ

**С помо_жью — в
тренерский цех**

Игорь ВОЛЧОК,

заслуженный тренер РСФСР

В ПЛОТНУЮ рассматривается вопрос о переходе чемпионата страны на европейский календарь «осень — весна». В связи с этим нам кажется, что статья старшего тренера московского «Локомотива» И. Волчка о том, как проходит подготовительный летний период в Голландии, должна заинтересовать футболистов и тренеров.

противником, где сочетается приятное с полезным (игроки получают премиальные). Подобных матчей проводится четыре-пять, причем последний — с одной из лучших команд второй лиги.

Четвертая: большое внимание уделяется общей и специальной скоростной выносливости (в анаэробной фазе), что является наиболее характерным для тренировочной работы на протяжении всего сезона. Используется метод круговой тренировки, преимущественно по общефизической подготовке (круг до восьми станций). Интервалы между упражнениями от 45 до 75 секунд при трех четырех повторениях круга. В паузах — игровые упражнения с мячом (5—7 минут). Эта неделя включает две игры с сильным соперником (в среду и в воскресенье). По плану футболисты должны набрать к середине этой

недели, а наиболее крупные («Эйндховен», «Аякс», «Фейеноорд») — собственные клиники. Раз в месяц проводится подробное медицинское освидетельствование. К числу основных восстановительных мероприятий относится бег на скакалке с ходьбой, который вместе с производственной работой с мячом и составляет основное содержание восстановительных занятий. Причем вся беговая работа ведется группами. Баня и массаж только окончательно завершают восстановительный цикл.

В последующие три недели, уже в ходе первенства, продолжается работа по приобретению общих и специальных качеств и навыков, а затем главное внимание уделяется поддержанию высокой спортивной формы и подготовке к очередному матчу.

Вот наиболее характерные упражнения, которые чаще всего используются клубами в подготовительном периоде.

ЧТО ЗА ИХ ИГРОЙ

1. Игра 6×6 , 7×7 на половине поля в двое ворот с ограничением касаний мяча. Акцент делается на фланговые передачи и удар по цели без обработки мяча.

2. Игра в трое ворот на половине поля (для игроков разных амплуа ограничения различны). Одни ворота защищает вратарь и оборона, а двое других (легкоатлетические барьеры) — нападающие, число которых может быть и больше, чем игроков обороны.

3. Игра 4×4 на половине поля в четверо ворот, которые заменяют простые стойки.

4. Игра «два против одного» на небольшом участке поля с маленькими воротами.

5. Упражнения для вратаря: различные приемы мяча с сопротивлением.

Упражнения на общую и специальную скоростную выносливость:

1. Пробегание отрезков 5 раз по 60 м (через каждые 45 сек.).

2. Пробегание отрезков: 2 по 60 м — 45 сек. отдыха — 2 по 60 м

3. «Веселые» эстафеты с двумя и тремя мячами (набивными и футбольными).

4. Подряд пять ударов из-за пределов штрафной площади (пять мячей в статическом положении).

5. То же, но мячи нужно брать поочередно из центрального круга, вести с ходу наносить удар.

Кроме того, как я уже говорил, широко применяются разновидности бега: гладкий и по «тримбану», а также внутренние, учебные игры и встречи с различной силой противником.

В подготовительном периоде используются только знакомые упражнения, поэтому футболисты выполняют их безупречно.

В. К. Верхолашину — 50 лет

Это было в феврале 1951 года. Среди новичков, выставшихся закрепиться в составе динамовцев столицы, оказался и новобранец из челябинского «Динамо» Владимир Верхолашин. Ему шел двадцать шестой год. Форвард. В команде как игрок не остался: на тренировке получил серьезную травму.

Вскоре Верхолашин стал одним из руководителей комсомола МВД СССР. Мы его помним старшиной, мы его знаем ныне полковником, наслышаны о его боевой деятельности во время войны в тылу врага в качестве минера-парашютиста.

Более двух десятилетий коммунист Верхолашин — один из наиболее видных общественников «Динамо». Он состоял членом Центрального и Московского городского советов общества, был заместителем председателя сначала футбольно-хоккейной секции, а затем, после разъединения, футбольной секции. Несколько лет был членом СТК Федерации футбола СССР.

В 1960 году издательство «Физкультура и спорт» выпустило его книгу «Динамовец» — о футбольной команде московского «Динамо». Написал он и еще три книги о на-

Что касается соревновательного периода, то из бесед с менеджером «Эйндховена» Ван Хелдером, тренером этой команды Райферсом и менеджером «Аякса» Краем, мне удалось установить, что недельный цикл выглядит следующим образом:

Понедельник: восстановительная тренировка — 50—60 минут, сауна, массаж.

Вторник: тренировка технико-тактической направленности — 75—90 минут.

Среда: выходной день или международный матч.

Четверг: тренировка технико-тактической направленности — 75—90 минут.

Пятница: тренировка технико-тактической направленности — 75—90 минут.

Суббота: утреннее самостоятельное занятие (с мячом и без него) — 55—70 минут.

Воскресенье: игровой день.

В клубах преобладает тренировочный процесс, учебная же работа (как известно, наиболее трудоемкая) не ведется.

Мне удалось посетить ряд футбольных центров. Это центр Федерации футбола в Цейсте, имеющий 5 футбольных полей, «тримбан», сауну и несколько отелей; олимпийский центр в Попендале, где, кроме 12 футбольных полей, есть универсальный зал 100×40 метров, травяные корты и легкоатлетическое ядро; центр в Девентере — 6 футбольных полей (по словам президента местного клуба, таких центров в городе с населением 65 тысяч — шесть); стадионы «Аякса» и «Эйндховена». Много подобных центров я встречал в поездках по стране, и повсюду травяные газоны находились в идеальном

состоянии, причем тренировочные поля ничем не отличались от игровых.

Интерес представляет и то, как ведется в Голландии работа по подготовке резервов. Один из ведущих тренеров Федерации Плозэ рассказал, что страна разбита на 20 футбольных округов. В них на протяжении года проводятся как внутришкольные соревнования, так и соревнования сборных команд школ и районов. Наиболее способные юные футболисты представляют округа раз в году на базе Голландской Федерации футбола, где на протяжении четырех недель производится отбор лучших. Все, на ком останавливаются внимание специалисты (по 40 человек в каждой возрастной группе), на следующий год вновь приглашаются на неделю на эту базу, и из них создаются юношеские сборные (14—15, 16—17 лет), представляющие Голландию в различных европейских и международных турнирах. Это дает возможность постоянно держать в поле зрения все резервы, следить за их ростом.

Мне довелось быть свидетелем юношеского международного турнира с участием команд Голландии, Дании, Норвегии и Польши. Хозяева поля показали в нем довольно зрелую, грамотную игру. Позднее я узнал, что каждый из юных голландских футболистов уже либо имеет контракт с клубами первой лиги, либо выступает во второй — полупрофессиональной.

Удалось мне посмотреть и несколько матчей с участием лучших профессиональных клубов страны. Тактическое построение в обороне выглядело во всех командах как игра с пятью защитниками, любой из которых способен участвовать в атаке. Атакующие же порядки выглядели по-разному. Это и игра с двумя нападающими и тремя игроками середины поля, и с тремя форвардами (два из которых крайние), и с двумя игроками середины поля (связующими). В любом случае, игровая схема, как бы она ни выглядела, постоянно трансформировалась. Все игры проходили ритмично. Несмотря на то, что шли лишь 3-я и 4-я неделя подготовительного периода и не все матчи были серьезными, футболисты легко и охотно двигались, имея, так сказать, запас прочности.

Итак, краткий вывод. В основе всего подготовительного периода лежит стройная, хорошо продуманная система, позволяющая в предельно сжатые сроки приводить футболистов в состояние максимальной готовности к чемпионату.

**Л. ЯШИН, В. ЦАРЕВ,
П. ЖИБУРТОВИЧ,
В. ДАВЫДОВ,
заслуженные мастера
спорта.**

Карл-Хайнц ХАЙМАНН,

главный редактор
журнала «Киккер»

О СУПЕРКУБКЕ И НОВОМ СОПЕРНИКЕ КИЕВЛЯН

И ЭТО соревнование возникло по инициативе спортивных журналистов. Напомню, что идея европейских Кубков принадлежит французской газете «Экип». Вначале УЕФА знать ничего не хотел об этих турнирах. Сегодня они — самые популярные состязания в Европе, и им стараются подражать в других видах спорта.

Суперкубок родился в редакции ежедневной голландской газеты «De Telegraaf» в 1972 году. Впервые он разыгрывался «частным образом» между победителями Кубка европейских чемпионов и Кубка кубков. В Глазго «Аякс» (Амстердам) выиграл у местного клуба «Рейнджерс» — 3:1, победили голландцы и у себя дома в ответном матче — 3:2.

В 1974 году встречались обладатели европейских Кубков 1973 года. Известные клубы — «Аякс» (Амстердам) и «Милан» (Италия) находились теперь уже под патронажем УЕФА. Хотя в Милане «Аякс» проиграл 0:1, у себя дома он разгромил соперников 6:0 и

ДОГОВОРЕННОСТЬ о проведении двух матчей Суперкубка между динамовцами Киева и «Баварией» (ФРГ) вызвала большой интерес у любителей футбола. По нашей просьбе редактор западногерманского футбольного журнала «Ниннер» К.-Х. ХАЙМАНН рассказывает сегодня о новом турнире, положении дел в лагере соперника и берет интервью у тренера «Баварии» Д. КРАМЕРА.

вновь стал хозяином Суперкубка.

Затем последовала пауза в один год, так как встречи между победителем Кубка кубков командой «Магдебург» (ГДР) и обладателем Кубка европейских чемпионов — мюнхенской «Баварии» не состоялись.

Следует отметить любопытный факт — для УЕФА, собственно, не существует никакого Суперкубка. Официально эти соревнования носят название «суперсезона УЕФА», и для их победителя не учрежден какой-либо Кубок. И игроки обеих команд и судьи получают от руководства УЕФА лишь памятные медали. Но игры эти проводятся по регламенту и под наблюдением УЕФА. Из доходов от продажи входных билетов десять процентов поступает в бюджет УЕФА, а от телевидения УЕФА получает еще 25 процентов.

Кто станет наследником амстердамского «Аякса» в борьбе за Суперкубок? Победитель Кубка европейских чемпионов — мюнхенская «Бавария» или обладатель Кубка кубков — киевское «Динамо»? В первых двух разыгрышах сильнее оказался делегат европейских чемпионов.

А теперь несколько слов о сопернике динамовцев — мюнхенской «Баварии».

Советские любители футбола, конечно, помнят «Баварию» по двум играм против ереван-

ского «Арарата» в матчах на Кубок европейских чемпионов. Тогда игроки «Баварии» находились в, так сказать, спортивном кризисе. С тех пор дела пошли лучше. Но и в новом сезоне, который в ФРГ начался 9 августа, они все еще не набрали наилучшей спортивной формы.

Тем не менее, несмотря на



Тренер и капитан. Слева Д. КРАМЕР и Ф. БЕКЕНБАУЭР.

—УДАЧА отвернулась от нас, — к подобного рода репликам тренер сборной Испании Л. Кубала вынужден ныне прибегать все чаще в качестве объяснений. Лишь в начале сезона после двух побед в чемпионате Европы на выезде над датчанами и шотландцами сборная заслужила одобрение. Затем, сыграв на своем поле с шотландцами и румынами с одинаковым счетом — 4:1, сделала шаг назад.

Не стоит утверждать, что сборная все время находилась в фокусе внимания. Более справедливым выглядит другой вывод: атмосфера вокруг

ОДИНОЧЕСТВО КУБАЛЫ

этой команды мрачнеет, тучи над головой ее тренера стущаются, давление нарастает. Тот факт, что Кубала остается в кресле тренера сборной, объясняется скорее всего тем, что никто, кроме него самого, в настоящее время на этот пост не претендует.

Кубала пришел в команду в 1969 году, когда сборная уже проиграла борьбу за путевку в Мексику. Но он выиграл у финнов — 6:0 и пообещал привести команду в

ФРГ в 1974 году. И не привел.

С позиций чисто цифровых итогов послужной списка Кубала сегодня выглядит благополучно: 16 побед, 10 ничьих и только 4 поражения при разнице мячей 53—24.

При всей своей общительности и зангрывании с прессой Кубала не мог без конца избегать критики, и она сейчас становится все острее. Спортивная газета «Ас» среди других недостатков Кубала выделяет, пожалуй, главный, который,

впрочем, присущ многим тренерам, когда дело доходит до ответственных боев на международной арене. В такой ситуации многие из них, а Кубала неизменно, останавливают свой выбор на самом «безопасном» варианте состава. Он выбирает тех, кто прежде всего обеспечит ему крепость тыла. Он формирует сборную, которую трудно обыграть, а не команду, которая способна победить других. Действительно, как напоминает «Ас», в самых критических для сборной Исп-

Слово Деттмару Крамеру

— Вы знаете киевское «Динамо»?

— Да. Я видел эту команду прошлой осенью во Франкфурте-на-Майне, когда она играла на Кубок кубков с «Эйнтрахтом». Затем я видел по телевидению несколько отрывков из игр с участием киевлян, а также полностью финал Кубка в Базеле против будапештской команды.

— Как вы оцениваете игру «Динамо»?

— Я был поражен тем, как стремительно прибавила в игре эта команда. Уже во Франкфурте мне нравились современные концепции ее игры: смена тактики, скорость и прежде всего темп продвижения вперед. К финалу в Базеле киевляне здорово прибавили. В одном нет никакого сомнения: киевское «Динамо» — команда самого высокого класса!

— Вы верите в то, что «Бавария» до матчей с киевлянами решит все трудности с составом?

— Нет. До первой игры — вряд ли. Мюллер, правда, вновь вернется в строй, но Хёнесс и Хансен будут готовы, скорее всего, выступить в ответном матче. Если даже травмы этих игроков будут залечены, пройдет еще несколько недель, прежде чем они наберут свою хорошую форму, поскольку Хансен с апреля, а Хёнесс с мая были выключены из борьбы.

— Какую роль матчи на Суперкубок играют для вашей команды?

— Я придаю им большое значение. У таких игр большая «спортивная подкладка». Мы — единственная команда в ФРГ, которая выступает в этих матчах против сильнейших клубов Европы. Это само по себе уже стимулирует игроков. А для наших молодых футболистов это прекрасная возможность получить международный опыт высочайшего класса. Это, естественно, требует от них отдачи всех сил во имя интересов команды. К тому же в матче против киевлян они могут померяться силами с командой-клубом, который одновременно является и сборной страны.

В заключение Крамер выражает пожелание: «Передайте от меня привет Льву Яшину. Я всегда с большой радостью вспоминаю о нашем великолепном сотрудничестве во время матча сборной ФИФА в 1968 году в Рио-де-Жанейро. Я был бы счастлив встретиться с ним во время нашего пребывания в Киеве».

взлеты и падения, «Баварию» в последние годы неизменно причисляют к элите.

К началу этого сезона у «Баварии» вышли из строя два ее лучших бомбардира. За неделю до старта получил травму

Мюллер, а за три недели до первого матча операция мениска была сделана Хёнессу. Большой провал знал и в оборонительных порядках. Швед Андерссон получил тяжелую травму, выступая в финальном мат-

чиинах матчах при Кубале в чемпионатах мира и Европы он прежде всего делал ставку на безопасность. Поэтому, на взгляд обозревателей, испанцы не смогли выиграть у сборной Югославии в острой ситуации в чемпионате мира. Кубала не делал ставки на атаку, он ориентировался на тылы. В итоге вот уже два чемпиона мира не видят в финалах испанской сборной.

В оправдание Кубале можно отметить то обстоятельство, что ключевые позиции в ведущих клубах все чаще занимают иностранцы и у него не

слишком широк выбор. За исключением Марснера и Рексача — двух игроков из «Барселоны», на взгляд всех экспертов, у Кубали нет других игроков-созидателей, высококлассных исполнителей. Без таких же мастеров нелегко создать команду, проповедующую наступательный стиль. И с каждым годом ситуация будет лишь ухудшаться, ибо с тех пор, как клубам разрешили покупать иностранцев, среди футбольного импорта на 90 процентов преобладают форварды и полузащитники.

Че Кубка европейских чемпионов. Он сможет вернуться в строй, по-видимому, лишь в начале 1976 года. И датчанин Хансен, который неплохо провел матчи против «Арарата», также вынужден «отдыхать».

Тренер «Баварии» Деттмар Крамер все же рассчитывает, что Мюллер и Хёнесс смогут выступить против «Динамо». Пока же то, что «Бавария» показывает в играх чемпионата федеральной лиги, не очень впечатляет. Это и понятно: прежде мюнхенцев редко забирали оборонительные порядки. И уж, конечно, не заботила игра их вратаря, Зеппа Майера, который недавно был признан лучшим футболистом года в ФРГ. Сейчас он безусловно один из лучших голкиперов мира. Без его мастерства «Бавария», уповавшая на оборонительную тактику в финале Кубка европейских чемпионов против «Лисса», вряд ли могла рассчитывать на успех. Удары издалека, высокие подачи с флангов, стрельба в упор с коротких дистанций — Зепп Майер ликвидировал все их последствия, притягивая мяч, как магнитом. Деттмар Крамер так высоко охарактеризовал его игру: «Он сегодня хорош, как Лев Яшин в свои лучшие времена».

Беккенбаум — вторая опора «Баварии». Но ему сейчас так много приходится потеть в обороне, что он редко выходит вперед, чтобы навести панику в обороне соперников. Конечно, мюнхенский клуб располагает многими «рабочими лошадками», но сейчас, к сожалению, ему недостает «великих».

МЮНХЕН.

Дорогое удовольствие

АКТИВНАЯ вербовка зарубежных игроков дорого обходится мексиканскому футболу и в прямом, и в переносном смысле слова, уверяет газета «Эль-Соль де Мехико». По крайней мере два миллиона долларов выплачено профессиональными клубами Мексики в нынешнем сезоне за контракты 116 иностранных игроков.

Мексиканская газета рассматривает и оценивает этот импорт в страну иностранных футболистов как спортивное и экономическое бремя.

Сейчас в 20 клубах высшей лиги из 472 зарегистрированных игроков в Мексиканской Федерации футбола 35% составляют иностранцы. Значит, более чем на треть урезаны возможности проявить себя молодым мексиканским футболистам.

Клуб «Гвадалахара» является единственной командой, в которой не имеется иностранцев.

Газета считает, что каждый иностранный игрок обходится примерно в 20 тысяч долларов. Расходуют такие средства на покупку за пределами страны готовых мастеров, клубы мало заботятся о добротной подготовке собственной смены.

Е. ПОПОВ.

В ЛЮБОМ списке сильнейших клубов, каким бы коротким он ни был, должна сегодня фигурировать команда города Буффало — «Буффало Сейбрз», «Буффальские клиники». В двух турнирах истекшего сезона — первенстве и Кубке Стэнли — клуб добился выдающихся успехов. В первом случае «Клиники» заняли первое место в подгруппе номер 4, что же касается кубкового розыгрыша, то тут «Сейбрз» преуспела еще больше, показав себя второй по силе командой профессионального хоккея. В равной борьбе она проиграла в финале филадельфийцам.

Буффальская команда, как и их победители-филадельфийцы, — сравнительно молодая хоккейная организация. Она не насчитывает еще и пяти лет. Так же, как и у «Флайерс», у нее нет сколько-нибудь серьезных собственных игровых ресурсов — в городе пока что мало кто играет в хоккей, хотя в последнее время наблюдалось быстрое возрастание его популярности среди детей. Хоккей, стало быть, целиком импортирован. Но городской публике это остро зрешило пришло по вкусу, она по достоинству оценила серьезное отношение к делу нового клуба и поддержала его усердным посещением матчей — в этом сезоне три четверти игр в собственных стенах были для «Клиник» «селлаутами», т. е. приносили полный сбор. И руководители команды оказались поэтому в состоянии выплачивать спортсменам премии выше среднего уровня, что оказалось важным стимулом.

Качество игры ныне в профессиональном хоккее более чем прежде связано с денежным поощрением. В силу изобилия команд подобрать в какой-нибудь из них подлинно «звездный» состав стало крайне трудным делом, хорошие игроки распылены по трем десяткам клубов. И в условиях этого подравнивания возросшее значение приобрели факторы дисциплины, преданности делу, организованности, хорошей тренерской работы. Тот коллектив, который выделяется этими компонентами, и добивается наибольших успехов, а деньги мобилизуют профессионалов неплохо. Именно дисциплиной, усердием, а не выдающимися игроками добыты свои достижения «Филадельфия Флайерс», таков же путь и «Буффало Сейбрз».

К минувшему сезону клуб подготовился исключительно, куда лучше, чем ко всем прошлым. Полтора месяца длился предсезонный сбор — обычно же у профессионалов он от силы достигает месяца, а то и всего занимает три недели. Причем в центре подготовительной работы оказалась выработка физических кондиций, в первую очередь выносливости. Тренер Флойд Смит знал, что делал: прекрасно видя, что подбор игроков не дает «Клиникам» никаких преимуществ перед многими другими клубами, он решил сам изготовить преимущество — способность команды играть в быстром

темпе больше, чем соперники. Надо сказать, что эта идея Смита только выглядит элементарной.

Дело в том, что в НХЛ на напряженную предсезонную работу смотрят косо — и не без резонов. Турниры профессионалов крайне перегружены, изматывающими, и в прошлом не раз и не два случалось, что коллектив, решивший за счет отличной осенней подготовки сразу вырваться вперед в первенстве, затем ближе к весне «терял пар», а к Кубку Стэнли, наиболее важному мероприятию профессионального хоккея, приходил совсем-совсем несвежим.

толкать, перебрасать противника, одним словом, подавить и задавить его. Спокойной жизни в игре с «Сейбрз» не должен иметь никто — такова одна из опорных идей Флойда Смита. Тяжелая для выполнения тактика — и, помимо физической подготовки, тренер реализует ее посредством частых смен игроков: нередко «Сейбрз» действует четырьмя тройками нападения. Ближе к концу сезона он, довольный, отметил, что пока что еще никто не показал способности играть быстрее, чем его ребята.

Однако, в отличие от «Флайерс» — коллектива в общем-то ровного по составу, у «Клиник» есть обстоятельство, которое можно считать и достоинством, и недостатком, которое оказывается иногда силой, а иногда и ахиллесовой пятой. Это обстоятельство — первая тройка: Робер, Мартин, Перро. Она на голову выше смешных троек и в конце сезона была провозглашена лучшей в «Национальной хоккейной лиге». 131 шайба была ими забита, каждый перешагнул рубеж сорока шайб, считающийся «грэссмейстерским» у профессионалов. Быстро и слаженно, действий — ее отличительные качества. Все трое примерно схожи по стилю игры, по своим игровым достоинствам — быстро бегают, владеют хорошим дриблингом, почти одинаковы по качеству броска. Эта схожесть, взаимозаменяемость стала их силой — в матче они меняются местами, много маневрируют, путая защиту, выводят на бросок любого, а не преимущественно кого-то одного. Как правило, эта шустрая компания доставляла тягчайшие хлопоты всем защитникам, брала на себя львиную долю атаки. Но вот в финальной серии Кубка Стэнли что-то не заладилось у них — то ли выдохлись, то ли измучила их грубой игрой оборона «Флайерс» (к тому же — отчаянная неудача: на стадионе в Буффало перед игрой лихой болельщик швырнул какое-то устройство, которое должно было фейерверочно взорваться, а оно не взорвалось, зато угодило прямо в глаз разминавшемуся Мартину, снизив его боеспособность). И без суперрезультативной игры блестящего трио «Сейбрз» сразу стала выглядеть неярко.

Помимо «французской связки», так нарекли болельщики эту пятерку, где действуют двое франко-канадцев, заслуживающих быть отмеченными нападающими Дэнни Гор и Рик Дадли. Оба забили в сезоне более тридцати шайб. Первый — начинающий игрок, выступает в профессионалах первый сезон, и тем более весомы его показатели. Кроме них, серьезный вклад в успехи «Клиник» внес Дон Льюис, центральный нападающий второй тройки. Этот — непременный участник сражения, когда коллектив остается в меньшинстве. Причем с определенными функциями — заведовать внезапным переходом в атаку, если на то представится возможность. Он очень стреми-

О. ЮРЬЕВ

СТОЛПЫ НХЛ

II.

ВНИЗ И ВВЕРХ ПО ЛЕСТНИЦЕ

По просьбе наших читателей мы продолжаем знакомить их с сильнейшими профессиональными клубами, с которыми встречается «Крылья Советов» и ЦСКА. В материале, опубликованном в номере 32, рассказывалось о командах «Монреаль Канадиенс» и «Филадельфия Флайерс», а сегодня — о клубах «Буффало Сейбрз» и «Бостон Брюинз».

Жим. Поэтому-то тренеры лиги издавна предпочитают, чтобы их питомцы начинали играть недотренированными и продолжали набирать форму всю первую половину сезона. К декабрю—январю профессионалы обычно достигают наибольшей мощи и затем стараются удержать ее как можно дольше.

Как видим, Смит рискнул повторить опыт, признанный неудачным, и добился немалого, хотя и не совсем полного успеха. Не совсем потому, что, по оценке хоккейных обозревателей, по мере продвижения вперед в финальном, кубковом турнире «Клиники» все-таки стали «терять пар», и заметно. Никто не брался утверждать категорически, что виной тому был перегруженный сентябрь, но предположение такое высказывалось.

Если говорить о манере действий команды, то она в общем-то скопирована с сильнейшей на сегодняшний день в НХЛ — «Флайерс». Так же, как и филадельфийцы, буффальцы вкладывают в матч максимум энергии. Их задача — перебегать, пере-

тепен, этот Льюс, и восемь раз забивал шайбу, играя в составе четверки полевых игроков (это выше соответствующего рекорда лиги, установленного пять лет назад лучшим хоккеистом «Торонто Мейпл Лифс» Дэйвом Кеноном). А если говорить о защите команды, тот тут одна фигура прежде всего обращает на себя внимание — Джерри Кораб, спортсмен, проводящий на льду нередко добрую половину всего времени матча, настолько ценна его игра. Он же оказывается вовлеченным в большинство потасовок и стычек, ибо характером обладает довольно вспыльчивым. Еще одна его черта — высокая эффективность в подмоге нападению. Кораб в прошедшем сезоне зарекомендовал себя как наиболее опасный — после, разумеется, Орра — защитник-нападающий. Более полутора десятка шайб былопущено в ворота его клюшкой, и вдвое больше дал он голевых пасов.

Под занавес сезона Флойд Смит еще раз удивил публику необычным решением: объявил, что будет вести переговоры с руководителями шведского хоккея на предмет организации следующего предсезонного тренировочного лагеря для своей команды в этой стране. Пояснил, что, во-первых, считает шведских хоккеистов неплохими спарринг-партнерами, а кроме того, рассчитывает присмотреть для себя кого-нибудь из способных местных игроков. «БОСТОН БРЮИНЗ», несмотря на относительные неудачи последнего сезона, все еще, вероятно, заслуживает помешания в список наиболее сильных команд. Это старейший хоккейный клуб в Соединенных Штатах, первый американский член «Национальной хоккейной лиги».

Портовый Бостон считается наиболее жаждым до спортивных зрелищ городом Соединенных Штатов, и любой игре здесь обеспечен хороший прием. Бостонцы любили своих «Медведей» и когда те блистали, и когда им — а это бывало преимущественно — приходилось тяжко. За последние двадцать пять лет просторный «Бостон Гарден» считанные разы не бывал набит битком, когда на лед выходили игроки в золотисто-коричнево-белой форме. За клуб когда-то выступали такие хоккейные знаменитости, как Херб Клейн, Майл Шмидт, Эдди Шор, все ныне избранные в пантеон хоккея, «галерею славы». В 1929, 1939, 1941 годах у клуба был Кубок Стенли, а с 1927 по 1930 и с 1937 по 1940 год

она завоевывала чемпионский титул. А с начала сороковых годов — профессиональные турниры разыгрывались и в военные годы — начался длительный период упадка, «Медведи» перестали быть опасными.

И упадок продолжался целых четверть века, пока в середине шестидесятых годов не появилось семнадцатилетнее чудо — Бобби Орр. Столь ярок и необычен был этот игрок, что газетные обозреватели без колебаний стали писать, что пройдут три-четыре года, и Орр единолично сможет вывести команду в финал приза Стенли. Семнадцатилетний юнец, отыграв первый сезон, сразу же был избран в «олл старз» профессионалов — неслыханное дело. Правда, пока еще его назначили во вторую, а не в первую пятёрку, но это было первый и последний раз. Начиная с восемнадцати лет и по сегодняшний день, когда Орру уже двадцать семь, он постоянно получает место в первом составе и столь же постоянно получает специальный приз лучшего защитника лиги. Вот с прихода Орра и начинается нынешняя карьера «Медведей», как одного из наиболее мощных клубов последнего десятилетия.

Через несколько лет после Орра в клуб прибыло другое ценнейшее пополнение — отлично знакомый нашим любителям импозантный центрофорвард Фил Эспозито. Этот забытый отнюдь не с юных лет. Наоборот, поначалу его хоккейная судьба выглядела невыразительной — он дебютировал в «Чикаго Блэк Хоукс» в пору ее расцвета, когда там скрупал рекорды результативности Бобби Халла. То ли подвиги Халла угнетали самолюбивого Фила, то ли он — великий любитель в молодые годы подурячиться — недостаточно серьезно относился к своему ремеслу, но в «Хоукс» у него дело определенно не пошло. И только когда его, как не очень перспективного игрока, продали в «Брюинз», Фил заработал на полную мощность. Наделенный природной сметкой, он самостоятельно, без помощи тренера, нашел игровое амплуа, оптимально приспособленное к его необычным природным данным: тяжелый, не быстрый, не очень поворотливый, не способный бросать сильно, резко — казалось бы, полный набор качеств, с которыми в хоккей, особенно в нападении, и соваться нечего, он стал лучшим игроком на пятаке, «королем пятака», где хит-

рое владение клюшкой и скалоподобная устойчивость делали Фила бедствием для защитников и вратарей.

И так уж получилось, что за эти ми драми «сверхзвездами» расцвели в бостонской команде сразу чуть ли не десяток мастеров. Советские зрители видели вратаря Джерри Чиверса, стойко переносившего град шайб наших мастеров в Канаде и Москве, — это он оборонял ворота «Брюинз» с середины шестидесятых годов. В паре с Орром играл до самых последних лет Тед Грин — его еще до сих пор вспоминают и зрители, и игроки по ту сторону океана: супережесткий и одновременно высококлассный защитник. Даллас Смит и Дон Оури образовывали вторую пару защитников, а в нападении, помимо Эспозито, выделялись Джек Маккензи, девяносто-килограммовый Кен Ходж, уравновешенный, уверенный в себе «кифф», «хозяин» Джонни Бьюсек, яростный Уэн Кэшмен и бывший одно время сильнейшим нападающим Дерек Сандерсон. А лет пять назад пришло еще незаурядное пополнение, Карол Вандейс, защитник, с первых своих шагов на профессиональном льду загравший в силу опытного мастера...

Словом, яркая была компания, и в начале семидесятых годов «Брюинз» наводила страх на команды лиги: победить «Медведей» в ключевой игре считалось делом труднейшим. Тогдашний тренер клуба Гарри Синден прививал этому звездному вкус к жесткой игре, и бостонцы, по выражению журналистов, «терроризировали» лигу. Впрочем, можно сказать, что полностью свой потенциал команда, видимо, не реализовала. Два раза завоевала приз Стенли — немного для столь сильного состава, сохранившегося лет восьмь.

Подвела бостонцев общая хоккейная ситуация — возникла соперничающая лига ВХА, спортсмены, получившие возможность свободно «перебегать», ослабили усердие, а некоторые не замедлили отбыть в новые клубы, манившие чудесными заработкаами. Словом, механизм расстроился, так и не успев набрать полные обороты. Сейчас бостонская команда прошла уже пик мощи — но это, вне всяких сомнений, еще очень серьезный соперник, особенно в своем, преданном команде городе. Ход последнего сезона это выразительно подтвердил. Как никогда ранее, «Медведи» скверно действовали в чужих стенах — ухитрились в середине зимы проиграть тринадцать раз подряд на выезде — и крайне редко уступали победу дома. Даже мощная «Флайерс» считала удачей добить очко, выступая в «Гардене». Клуб занял второе место в подгруппе, уступив стремительному «Буффало Сейбрз», и вышел из борьбы за Кубок, потерпев неудачу в играх с «Блэк Хоукс», хотя выглядел ничуть не хуже последней.

ЧТО ЕЩЕ ПОЧИТАТЬ

«Правда», 16 августа. Ан. Старостин. «Равнение на лидера» (футбольное обозрение).
 «Известия», 16 августа. В. Замов. «Кто скажет «А»?» (футбольное обозрение).
 «Труд», 19 августа. Ю. Зарубин. «Поединки с «профи». Перед хоккейной серией в США и Канаде».

«ХИМИК»: Была бы игра, будут и призы

ЗА ГОД воскресенский «Химик» поднялся по лестнице турнирной таблицы чемпионата страны на три ступени вверх — с седьмого места на четвертое. Успех? Несомненный. Старший тренер клуба Николай Эпштейн придерживается, однако, несколько иного мнения на этот счет.

— Мы растянули много очков из-за преследовавших команду весь сезон серьезных травм игроков и неудачного, на мой взгляд, календаря, когда временами приходилось играть через два дня на третий; а временами искать соперников любого класса, чтобы как-то поддерживать сносную форму команды. Если бы не это, могли бы добыть медали. Предстоящий сезон тоже будет трудным, а от травм не застрахован никто и никогда. Тем не менее надеемся выступить лучше прошлогоднего. Главное — добиться, чтобы команда играла в хороший хоккей, умный, разноплановый, техничный. Будет игра — будут и очки, и призы...

Фундамент будущей игры заложивается сегодня. И о серьезных намерениях «Химика» под-

крепить свои планы делами свидетельствует такой факт: команда первой из наших клубов вышла на лед. Это произошло еще в первой декаде июля, после недели тренировок по общефизической подготовке. «Химик» вообще, как, впрочем, и всегда, идет здесь своим путем. Ледовые тренировки две недели соседствовали с занятиями по атлетизму. Затем — снова работа на земле, наконец, потом — опять лед...

Каковы перемены в «Химике»? Перешел в московское «Динамо» вратарь Лапшенков, уехал в Орск защитник Костин, в Новосибирск — нападающий Меленчук. Есть и пополнение. Возвратился

Мемориал Валерия Чкалова

С 14 по 17 августа в Горьком впервые был проведен турнир по хоккею на приз имени прославленного советского летчика Валерия Павловича Чкалова. В соревнованиях, проходивших по круговой системе, кроме местных торпедовцев, участвовали хоккеисты ЦСКА, рижского «Динамо» и челябинского «Трактора».

Первое место заняла команда ЦСКА, которая выиграла все встречи: у «Динамо» — 4:2, у

воспитанник команды Сапелкин, игравший последнее время в «Крыльях Советов». Пост второго вратаря займет другой питомец воскресенского хоккея — семнадцатилетний Ерхов. Н. Эпштейн считает, что у юного голкипера хорошие перспективы. Еще два хоккеиста пришли из других клубов: из ленинградского СКА — В. Андреев, из челябинского «Трактора» — Ишматов.

Как видите, перемены невелики. Но в «Химике» и в минувшем сезоне выступало много молодых хоккеистов, чье мастерство должно окрепнуть в новом хоккейном году.

Л. БОРИСОВ.

«Трактора» — 9:1, у «Торпедо» — 7:1.

Второе и третье места поделили торпедовцы и динамовцы, которые одержали победы над «Трактором» (рижане со счетом — 4:3, а горьковчане — 6:1) и между собой сыграли вничью — 4:4.

При капитану команды ЦСКА Борису Михайлову вручил сын замечательного летчика Игорь Валерьевич Чкалов.

МОСКОВСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ

ММЮ. Так сокращенно можно назвать Московский международный юношеский турнир, который стартует завтра, 25 августа. В нем примут участие 17-летние футболисты сборных Белграда, Будапешта, Бухареста и Москвы. Игры четырех столичных команд стран социалистического содружества пройдут в один круг (турнир 25, 27 и 29 августа) на стадионе спортивного клуба «Москвич» (Волгоградский проспект, 46). 2 тайма по 40 минут.

Международные турниры юношей давно не проводились в Москве. В последние годы москвичи, как правило, выезжали на соревнования к своим соперникам из Будапешта и Белграда. Нынешние состязания положат начало подобным турнирам, которые обещают стать традиционными.

И последнее, о чем хочется сказать: вход на соревнования, начало которых в 16.30, свободный.

Л. ГРИГОРЬЕВ.

АРМЕЙЦЫ В БУДАПЕШТЕ

ФУТБОЛИСТЫ ЦСКА участвуют в международном турнире в Будапеште. В первом матче они сыграли вничью с «Ференцварашем» — 1:1 (гол забил Дорофеев).

Во втором матче столичные армейцы со счетом 4:0 выиграли у клуба «Чепель» и заняли второе место в турнире (по два гола забили Копейкин и Самойленко). На первом — «Ференцвараш», победивший аргентинский клуб «Эстудиантес» — 5:1.

«КОЖАНЫЙ МЯЧ-75»

Сегодня на стадионах Воронежа и Кишинева будет спущен флаг соревнований детских команд на призы клуба «Кожаный мяч». Юные футболисты получат награды и памятные сувениры. Увезут с собой они и впечатления от интересных матчей, о друзьях-соперниках.

Однинадцать дней 48 команд — победительницы «Кожаного мяча» всероссийских зональных, республиканских турниров, чемпионы Москвы и Ленинграда участвовали в заключительных соревнованиях, посвященных 30-летию Победы над фашизмом. Победители финалов, лучшие игроки турниров стали известны. Когда этот номер уже был подписан и печати, их мы представим в следующий раз.

Сегодня на обложке мы публикуем Фотоснимки, на которых — парад «Кожаного мяча» в Кишиневе и момент игры.

Фото А. Рудакова и А. Хомича.

Редактор Л. И. ФИЛАТОВ.

Редакционная коллегия: М. А. ГОДИК, А. Д. ЕРЕМИН, М. С. ИСПИРЯН, В. И. КОЛОСКОВ, Б. П. КУЛАГИН, Л. Г. ЛЕБДЕВ, В. В. ЛОБАНОВСКИЙ, В. В. ПОНЕДЕЛЬНИК, Г. И. РАДЧУК (ответственный секретарь), Н. П. СИМОНЯН, В. В. ТИХОНОВ, Б. Н. ТОПОРНИН, А. И. ЧЕРНЫШЕВ.

№ 34(796)

Цена 5 коп.

Наш адрес: 101913,

ГСП Москва К-62,
ул. Архипова, 8.

Индекс 71028

Зак. № 3078.